



林智彬

「80後」團結港閩青 傳承愛國愛港愛鄉

香港福建籍人士近120萬，不少年輕一代都在港土生土長。福萬（香港）有限公司總經理林智彬就是其中一名「80後」閩籍青年才俊，3年前獲邀擔任福建省政協委員，9月剛剛榮任香港福建社團聯合會青委主任的林智彬，近日在接受香港文匯報·人民政協專刊訪問時表示，他希望能夠團結香港閩籍青年，進一步提升他們對家鄉、對國家的認同與歸屬感，將父輩們愛國愛港愛鄉的優良傳統薪火相傳，能夠成為未來推動閩港合作和國家發展的強大生力軍。

■香港文匯報·人民政協專刊記者 沈清麗

林智彬的父親是全國政協委員林銘森，秉承「愛拚才會贏」的精神，在香港艱苦創業，並落地生根，身兼香港多個閩籍社團領袖。在父親的影響和熏陶下，林智彬於10年前加入福建青委，之後又陸續加入多個著名青年團體，累積了寶貴豐富的青年工作經驗和廣闊人脈。今年，他獲一眾新舊委員力撐，首次「擔正」統領香港閩青。

希望藉自己經歷與年輕人多溝通

林智彬在接受香港文匯報·人民政協專刊訪問時說，早前有調查指，香港15歲至20歲的年輕人持回鄉卡的人數偏低，說明他們從未曾返過內地，很多時候是靠媒體去了解內地情況，而媒體經常報道一些負面新聞，致使他們對返內地產生抗拒心理。

25歲已接掌家族企業，令林智彬要經常往返福建，每星期至少有5天是住在當地，對內地情況有一定的認識和了解，看事物的角度與時下年輕人不一樣。

他說：「我也是一名香港青年，我現在作為

青年工作組織者，希望藉着我的經歷與時下年輕人多溝通，從不同角度跟他們分析內地問題，最後能夠感染他們親自去內地了解情況。」

開展青年工作迎合興趣需求

林智彬認為，要做好香港青年工作可以從商業入手，「急青年所急」，最好能夠幫助他們發展好事業。「香港始終是一個商業社會，是一個國際金融中心，商業既是放在首位，青年人最關心的自然是自己的前途問題，他們對於所屬行業前景、應否自行創業等難免感到迷惘。」

他續說：「我們的青年網絡平台，不少都是80後，是各行各業的精英人才。我們站在青年人的角度，能夠體會到為何大家會有前途憂慮。所以我們開展青年工作，必需迎合他們的興趣和需要，才能吸引他們來參加，他們之後還要覺得有用，《有嚼落袋》，以後才願意繼續參加。」

辦就業講座 分享工作經驗

因此，他認為未來青年活動可以舉辦更多就業講座，透過各行各業的表表者，親身與年輕人分享工作經驗。「打工仔遇到一些職業問題，不好直接問老闆，可以和我們輕鬆交流，我們能夠為他們提供各種行業知識、行業前景，解答行業疑難，從而幫助他們成長。」

多訪內地 發揮中間人溝通作用

林智彬說，由青年感染青年的好處，是大家有共同語言。而他們所擔憂的，我們亦都經過，會有感同身受。「正如我們能夠明白為何長輩們會對我們有嚴謹的要求，也能夠體會為何年輕人無法接受一些『家長式教育』。我們的年紀恰好處於中間，可以發揮『中間人』的溝通作用。」

林智彬也希望將來能夠帶動更多青年人訪問內地，進一步了解內地一些新興行業發展。「我在內地工作了10年，認識了一些新興行業的表表者，希望青年人通過到內地參觀交流，能夠改變他們對內地落後的想法。」



林智彬和他心愛的玩具。

黃偉邦 攝



■梁振英頒發選任證書予百仁基金副會長林智彬(左一)等。鄭群 攝

投身青年工作 福建兄弟力撐

林智彬的父親是香港福建社團聯合會永遠名譽會長、全國政協委員林銘森，林銘森在「福建幫」中享有很高的聲譽。2007年，他開始擔任福建青委，自此認識了眾多的福建兄弟，其中最感激是帶他出身的施榮忻，助他踏入青年工作之路。

今年榮任福建青委主任

林智彬憶述，2006年，他跟隨父親參加「香港福建青年企業家訪京閩團」，當時的團長是施榮忻，藉此行還認識了眾多福建兄弟，例如楊華勇、林潞、盧金榮、邱威廉等。此行後，他便不斷跟着前輩參加一些青年活動，而施榮忻在2007年創立菁英會及發起成立百仁基金，都有帶他參加。「我結識了很多好朋友，大家都真心想互相幫忙。基本上，以後無論誰機會，大家都會支持。」

林智彬由此踏上青年工作之路，今年接替同是福建省政協委員的黃楚恒做福建青委主任，一眾福建兄弟都願意幫手，一起做好青年工作，「好像楊華勇退任菁英會主席兩年，今次都出來做常務副主任；盧金榮是現屆菁英會主席，也是常務副主任，還有福建省政協委員陳昆等。施榮忻升任全國青聯副主席，黃楚恒則做中總青委會主席，他們也都願意支持我們。」

同時，連平時低調的一眾建青年企業家都願意出來支持，包括福建省政協委員董吳玲玲的兒子董必政，全國政協委員朱銘泉的兒子朱威廉，「萬希泉」名錶店老闆沈慧林等。林智彬說，「他們都開聲願意幫忙，加上我多年來參與青年工作積累的經驗，我自己對未來的青年工作很有信心。」

■香港文匯報·人民政協專刊記者 沈清麗



■林智彬與父親林銘森合影。黃偉邦 攝

與日本玩具公司合作30年

林智彬在訪問中透露，「父親於1985年聯同日本萬代合資成立中國福萬（福建）玩具有限公司，註冊地在福建，1999年公司重組並由他獨資經營。2005年，由我接棒了。」他說：「我們公司和萬代是30年的合作夥伴關係，已累積了很好的信譽，所以這30年的生意很穩定。我覺得，日本公司做生意有一個特性，就是跟你合作就會一直維持下去，除非出現很大的錯誤，否則他們很長情。」

因此，林智彬接手公司後做得很開心，「我是少數鍾意做工業的青年，人家不做，我來做。雖然現時工廠越來越難做，日本訂單卻配合得很好。2011年日本發生3.11大地震，大家都很擔心出口量會下降，出人意料地竟是不降反升，甚至到年底要找其他廠家。我們都不明原因，有人認為正是因為日本發生大災難，大人才會買很多玩具令小朋友開心。」

林智彬笑說：「我到現在都很感謝爸爸叫我回來，我讀書成績中規中矩，可能很早便受到爸爸影響，很想盡快投身商界。」做生意後，他非常忙碌，經常周圍飛，「在結婚

前，我要經常出差，一星期只有周末和周日在香港。」

與家人赴日遊遇颱風悟平安

4年前，林智彬成家立室，於是盡量減少出差，現在一個星期至少一半時間留在香港照顧家人。他與太太謝穎珊育有兩子，大仔榕瀚4歲，二仔榕祖10個月大，「今年8月，我們一家人去日本沖繩玩，帶了一大堆嬰兒用品畀細仔玩，遇上颱風和地震，十分驚嚇，亦深感人生無常，平安很重要。」

■香港文匯報·人民政協專刊記者 沈清麗

我開始投資一間動畫公司，每年生產一套共45集的動畫片，今年共有3套了，配合動畫片生產玩具，現時市場反應都不錯，我們動畫片在全國4大卡通電視頻道、省市電視台，以及網上電視播放，單單去年的網上點擊率有過億，玩具銷售額亦超過1,000萬元。」

林智彬形容，自己做生意很開放，願意多方嘗試。「我覺得玩具市場仍然有得做，目前內地買來買去都是外國玩具，甚至香港也是買外國玩具。但中國這麼大，將來總會有我們中國和香港自己創立的品牌。我投資動畫公司是希望做出自己的品牌，以後慢慢進軍內地市場。」

但他坦言，無論是做OEM或是品牌，都各有辛酸。「爸爸說，我到現在都還沒見你賺錢，我說等等，做品牌會困難一些。」

合作推出《高達》陀飛輪腕錶

今年7月，林智彬推動「萬希泉」名錶店與萬代一起合作推出《高達》陀飛輪腕錶，全球限量100隻，每隻售價39,800元，自己公司則擔任台灣總代理。他說：「這次是一個新嘗試，萬代合作完也很開心，因為做收藏家玩具都是幾千元，今次可以做到幾萬元。萬代更主動傾談以後合作，建議每年與其屬下所有玩具品牌合作推出一款特別版，專門讓動漫迷收藏。」

■香港文匯報·人民政協專刊記者 沈清麗

加國休閒 回港升學利從商

林智彬祖籍福州，小學和中學就讀香港華仁書院，15歲負笈加拿大溫哥華讀高中，在西門菲莎大學讀完一年級，便轉返香港大學攻讀金融經濟。他憶述：「我在加拿大讀書，爸爸每年都去看我一次。他覺得當地生活太休閒了，將來我返香港工作肯定受不了，於是叫我返香港讀，暑假也可以返內地工廠看看，並了解香港與內地的市場情況。」

林智彬笑說：「我到現在都很感謝爸爸叫我回來，我讀書成績中規中矩，可能很早便受到爸爸影響，很想盡快投身商界。」做生意後，

意

後，

他非常忙碌，經常周圍飛，「在結婚

前，我要經常出差，一星期只有周末和周日

在香港。」

團結一致

林智彬2007年開始

參與青年工作，在菁英會、百仁基金、中總青委等不同青年團體擔任要職，對青年工作有深入認識。談到對未來青年工作的看法，他在訪問中坦言，做青年工作真是需要很多兄弟姐妹的幫忙，否則會很難做，更重要的是幫忙的人和參加者要團結一致。而要吸引更多年輕人參加活動，最主要是「急他們所急」。

青年工作有壓力 前輩予空間

林智彬表示，「我覺得大家不參加活動都會有藉口，只有真心的才會願

意抽時間參加。這些年我參加不少青年工作，我發現有時不是需要多少資金，而是需要多少人。而且我們不是為了得到一些會務成績，而是真心想要幫助一些年輕人。」

他直言，做青年工作是會有壓力的，但前輩們都會給予自由發揮的空間，「只要我們想做，他們便會支持，感覺好好，這樣才能不斷傳承下去。」

4個會方向一致幫年輕人

林智彬說，未來青年工作也要學會運用不同的資源，「我們很多兄弟個個都有至少10年的青年工作經驗，在不同青年組織擔當過要職，舉例講，

盧金榮是菁英會主席，陳昆是僑總青委主任，黃楚恒是中總青委主席，未來我們一搞活動，就是4個會一起做。4個會各有不同資源，中總是工商界，僑總是海歸、華僑二代，福建是閩籍，菁英會更是本地主流工商界青年朋友。」

他表示，「我們覺得，大家以後搞活動，與其一個會一個會自己做，不如大家一起做個大型活動，社會反應和認可度會更高。因為4個會的人力、物力、資源會更多，方向又一致，大家又是同一個心，都是幫助年輕人。」

■香港文匯報·人民政協專刊記者 沈清麗

結合新生代團體 整合資源搞活動



■林智彬（左三）與一眾福建幫兄弟：陳昆（左一）、楊華勇（左二）、邱威廉（左四）、盧金榮（右三）等鼎力支持。



■林智彬與太太、兩名兒子生活幸福。

盧金榮是菁英會主席，陳昆是僑總青委主任，黃楚恒是中總青委主席，未來我們一搞活動，就是4個會一起做。4個會各有不同資源，中總是工商界，僑總是海歸、華僑二代，福建是閩籍，菁英會更是本地主流工商界青年朋友。」

他表示，「我們覺得，大家以後搞活動，與其一個會一個會自己做，不如大家一起做個大型活動，社會反應和認可度會更高。因為4個會的人力、物力、資源會更多，方向又一致，大家又是同一個心，都是幫助年輕人。」

■香港文匯報·人民政協專刊記者 沈清麗